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На фоні глибинних змін, спричинених цифровізацією та курсом на 

євроінтеграцію України постає гостра необхідність трансформації 

національної системи бухгалтерського обліку. Однією з ключових вимог є 

адаптація до європейських стандартів електронної звітності, зокрема 

директиви ESEF (European Single Electronic Format), яка встановлює 

єдиний формат структурованої фінансової звітності для публічних 

компаній ЄС. Цей процес має не лише технічний характер, але й потребує 

глибоких змін у підходах до формування, подання та аналізу фінансової 

інформації. 

Головна проблема полягає у значному розриві між сучасними 

європейськими вимогами до електронної звітності та поточним станом 

національної системи бухгалтерського обліку. Українські підприємства 

стикаються з низкою складних завдань: від технологічної непідготовленості до 

відсутності чітких механізмів адаптації національних стандартів (П(С)БО) до 

вимог ESEF. Особливу складність становлять такі аспекти, як необхідність 

подання звітності у форматі iXBRL, брак кваліфікованих фахівців, що 

володіють сучасними стандартами, а також необхідність значних інвестицій у 

оновлення програмного забезпечення. Крім того, існує ризик несвоєчасної 

імплементації цих стандартів, що може уповільнити процес євроінтеграції та 

погіршити інвестиційну привабливість українських компаній. Водночас 

успішний досвід країн ЄС свідчить, що перехід на ESEF суттєво підвищує 

прозорість, порівнянність та якість фінансової інформації, що є критично 

важливим для розвитку ринкових відносин та залучення іноземних інвестицій.  

Директива ESEF (European Single Electronic Format) є важливим 

елементом європейської політики стандартизації фінансової звітності, що 

спрямований на підвищення прозорості, порівнянності та доступності 

фінансової інформації. Цей документ вимагає від публічних компаній ЄС 

подання річної фінансової звітності у стандартизованому електронному 

форматі, що поєднує XHTML для візуального представлення даних та iXBRL 

(Inline XBRL) для їх структурованої розмітки [1]. Такий підхід дозволяє 

автоматизоване читання та аналіз фінансової інформації, спрощуючи процес 

прийняття рішень для інвесторів, регуляторів та інших зацікавлених сторін. 

Основні вимоги директиви ESEF включають обов’язкове використання 

таксономії XBRL для розмітки ключових елементів фінансової звітності, таких 

як баланс, звіт про прибутки та збитки, а також примітки до фінансової 
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звітності. Для публічних компаній ЄС це означає необхідність суттєвої 

модифікації процесів підготовки звітності, включаючи інтеграцію 

спеціалізованого програмного забезпечення та навчання персоналу. Водночас 

директива передбачає поступове впровадження: якщо з 2021 року основним 

вимогою було подання звітності у форматі XHTML, то з 2022 року додалася 

вимога розмітки основних фінансових показників у iXBRL [2]. 

Для України, яка активно прагне до євроінтеграції, досвід 

впровадження ESEF має особливе значення [3]. Попри те, що наразі 

директива безпосередньо не поширюється на українські компанії, процес 

адаптації до її вимог є важливим кроком для гармонізації з європейськими 

стандартами та підвищення інвестиційної привабливості. Вже зараз окремі 

українські компанії, які працюють на європейських ринках або мають 

іноземних інвесторів, починають добровільно впроваджувати елементи 

ESEF у свою звітність. Очікується, що в середньостроковій перспективі 

Україні доведеться офіційно прийняти аналогічні стандарти в рамках 

процесу гармонізації законодавства з acquis communautaire ЄС. 

Таблиця 1 

Порівняння основних аспектів ESEF 
Аспект Виконання в ЄС Перспективи для України 

Формат звітності XHTML + iXBRL 
Поступовий перехід від традиційних 

форматів 

Таксономія 

Стандартизована 

європейська таксономія 

XBRL 

Розробка національної таксономії на основі 

європейської 

Обов'язковість 
Для всіх публічних 

компаній з 2021 року 

Можливе поступове впровадження 

спочатку для великих підприємств 

Програмне 

забезпечення 

Спеціалізовані рішення 

(Workiva, IRIS) 

Адаптація існуючих систем (1C, SAP) або 

імпорт європейських продуктів 

Вимоги до 

персоналу 

Високий рівень знань 

XBRL 

Необхідність масового навчання бухгалтерів 

та аналітиків 

Переваги 

Підвищення прозорості та 

інвестиційної 

привабливості 

Покращення якості звітності та спрощення 

доступу до європейських ринків 

Джерело: сформовано автором за [2, 4, 5] 

 

Реалізація принципів ESEF в Україні вимагатиме комплексного 

підходу, що включатиме як зміни в законодавчій базі, так і технологічну 

модернізацію, підготовку кадрів та роз'яснювальну роботу серед бізнесу. 

Досвід європейських країн свідчить, що попервах процес адаптації може 

бути досить складним і вимагатиме значних інвестицій, проте в 

довгостроковій перспективі це призведе до суттєвого підвищення якості 

фінансової звітності та спрощення бізнес-процесів. Для України це також 

відкриває можливості для більш тісної інтеграції у європейський 

економічний простір та залучення додаткових інвестицій. 
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Реалізація вимог європейського стандарту електронної звітності в 

українській практиці потребує подолання низки технологічних, організаційних 

та регуляторних викликів. Першочерговим завданням є модернізація 

інформаційних систем підприємств для забезпечення підтримки форматів 

XHTML та iXBRL. На сьогодні більшість українських компаній 

використовують звичайні PDF-звіти або базові електронні форми, що не 

відповідають вимогам структурованої звітності. Впровадження спеціалізованого 

програмного забезпечення, такого як IRIS або Workiva, потребує значних 

інвестицій – від 10 до 50 тис. євро для середнього підприємства, що становить 

серйозну перешкоду для багатьох компаній [5]. 

Важливою проблемою залишається відсутність кваліфікованих фахівців, 

які володіли б технологіями XBRL. Наразі в Україні існує лише кілька десятків 

сертифікованих спеціалістів з iXBRL, що абсолютно недостатньо для масового 

впровадження стандарту. Це зумовлює необхідність масштабних навчальних 

програм та співпраці з міжнародними організаціями, такими як XBRL 

International. Досвід польських компаній показує, що навчання одного 

бухгалтера роботі з iXBRL коштує близько 1,5-2 тис. євро та займає 3-4 місяці. 

Особливу увагу варто приділити процесу адаптації національної 

таксономії. Українські стандарти бухгалтерського обліку (П(С)БО) мають 

суттєві відмінності від МСФЗ, що ускладнює пряме застосування європейських 

шаблонів. Розробка української таксономії XBRL потребуватиме близько 12-18 

місяців роботи експертів та коштуватиме приблизно 500-700 тис. євро, якщо 

орієнтуватися на досвід Хорватії та Сербії. 

Для державних органів основним викликом є створення ефективної 

системи валідації та аналізу електронних звітів. Досвід ЄС показує, що 

розробка та підтримка національного валідатора XBRL коштує бюджету 1-2 

млн євро щорічно. В Україні ці витрати можна зменшити шляхом 

використання open-source рішень або співпраці з європейськими 

регуляторами. 

Отже, для прискорення процесу в Україні доцільно використовувати 

досвід країн Східної Європи, які вже пройшли цей шлях, а також 

активізувати роботу в межах Угоди про асоціацію з ЄС щодо технічної 

допомоги у сфері стандартизації звітності. 
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